



学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神

社科理论专栏

习近平新时代全面从严治党的逻辑探析

□陈志刚

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。以习近平同志为核心的党中央,根据世情、国情、党情的新变化、新情况、新特点,创造性地提出了一系列旨在加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设的主张和意见,进一步继承并发展了“党要管党、从严治党”的理论,从而构建起特色鲜明、内涵丰富、逻辑严谨的全面从严治党思想。本文尝试从认识论、价值论、方法论这三个逻辑向度,对习近平新时代中国特色社会主义思想加以新的阐释与注解。

■习近平新时代全面从严治党的认识向度:求真务实

2013年1月,习近平在党的十八届中央纪委二次全会上,以求真务实的精神,客观而又全面地向出席会议的全体代表分析了当前党的建设的形势与所要完成的任务,指出:“实现党的十八大确定的各项目标任务,实现‘两个一百年’目标,实现中华民族伟大复兴的‘中国梦’,必须把我们党建设好。党风廉政建设和反腐败斗争,是党的建设重大任务。”如何开展党风廉政建设和反腐败斗争?

以习近平同志为核心的党中央,选择以出台并执行八项规定为突破口,紧抓党的作风建设这条主线,集中整饬党风,使党风民风得到了明显的好转。与此同时,严明党的政治纪律,严厉惩治腐败。严肃查处了周永康、薄熙来、徐才厚、令计划、孙政才等严重违纪违法案件,明确要求从中央到地方的各级党委认真扛起全面从严治党的责任与担当。从而为净化党内政治生态,赢得党心民心,为开创党和国家

事业新局面提供了重要保证,使全面从严治党取得了举世公认的重大成就。

在中国共产党第十九次全国代表大会上,习近平总书记代表第十八届中央委员会向大会作《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》的政治报告。在报告中,习近平在肯定取得了巨大成就的同时,冷静客观地分析了当前党和国家的工作存在的不足以及面临的困难和挑战,如“发展不平衡不充分的一些突出问题尚未解决,发展质量和效益还不高,创新能力不够强……党的建设方面还存在不少薄弱环节。”因此,无论是新时代全面从严治党的理论与实践,还是党的十九大政治报告,从始至终无不践行了求真务实的认识论,体现了主观与客观、历史与逻辑的高度统一。

■习近平新时代全面从严治党的价值向度:实现人民幸福

一切为了群众,全心全意为人民服务,带领人民创造幸福生活,是中国共产党全部活动的根本出发点和最终归宿。习近平在治国理政和全面从严治党的理论和实践中,强调“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。”体现了价值目标上的一脉相承。

在习近平新时代全面从严治党的思想中,党的作风建设是一个非常重要的方面。习近平对党的作风建设的重要性进行了重点强调,认为:“党的作风就是党的形象,关系人心相背,关系党的生死存亡。”并结合实际情况,

具体地分析了作风问题的核心是党同人民群众的关系问题,加强党的作风建设“必须坚持马克思主义群众观点、贯彻党的群众路线,把出发点 and 落脚点归结到实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益上来,归结到为民务实清廉上来。”一针见血地指明了党的作风建设的实质和终极目标还是为了实现人民幸福。在党的十九大政治报告中,习近平总书记进一步指出:“为什么人的问题,是检验一个政党、一个政权性质的试金石。带领人民创造美好生活,是我们党始终不渝的奋斗目标。必须始终把人民利益摆在至高无上的地位,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。”

在新时代全面从严治党的实践过程中,习近平非常重视发挥人民监督作用,认为人民拥护和支持是党执政最牢固的根基,高度评价了人民群众在历史发展过程中的巨大作用,指出“人民群众中蕴藏着治国理政、管党治党的智慧和力量,从严治党必须依靠人民。”“各级干部要多沉下身子、走进群众,从从严治党问题多向群众指教。”“坚持问政于民、问需于民、问计于民,决不允许在群众面前自以为是、盛气凌人,决不允许当官做老爷、漠视群众疾苦。”并且,习近平还主张:“对基层贪腐以及执法不公等问题,要认真纠正和严肃查处,维护群众切身利益,让群众更多感受到反腐倡廉的实际效果。”

针对社会上广大人民群众极度反感、深恶痛绝的“形象工程”和“政绩工程”,以习近平同志为核心的党中央明确表示:“对一切搞劳民伤财的‘形象工

程”和“政绩工程”的行为,要严肃问责追责,依纪依法处理。”因此,无论是重视党的作风建设、人民监督作用,还是重视基层“蝇贪”的治理与清除以及对“形象工程”和“政绩工程”的行为追究处理,最根本目的就是维护最广大人民群众的根本利益,为实现人民的幸福而创造风清气正的良好社会生态环境。

■习近平新时代全面从严治党的方法向度:改革创新

中国共产党是社会主义事业的领导核心,办好中国的事情,关键在党。如何全面推进党的建设,进一步提高党的执政能力和领导水平?习近平新时代全面从严治党思想,科学准确地回答了这个问题。在习近平新时代全面从严治党思想的整个体系中,贯穿其中的红线和灵魂就是改革创新,具体表现为:

第一,高度重视党章在全面从严治党中的地位和作用,要求全体党员干部必须学习和遵守党章,牢固树立党章意识。

习近平指出:“党章就是党的根本大法,是全党必须遵循的总规矩。”因此,各级党员干部必须认真学习党章,要全面掌握党章的基本内容,严格遵守党章的各项相关规定,在自己头脑中牢固树立党章意识,“真正把党章作为加强党性修养的根本标准,作为指导党的工作、党内活动、党的建设的根本依据。”

第二,坚持思想建党和制度治党紧密结合,强化党的体制机制创新和制度保障。

习近平认为,全面从严治

党,一方面既要靠教育,另一方面也要靠制度,两者一柔一刚,要同时发力、同向发力,要勇于推进理论与实践的创新、制度与文化的创新以及其他各方面的创新。针对当前一些地方、单位以及党员干部轻视、不会乃至不太习惯于做思想政治工作,以为定了制度、有了规章就万事大吉的现实问题,习近平提出了严肃的批评,认为“正是这样的简单化和片面性,使一些本来可以落实的制度得不到落实、一些本来可以避免的问题不断发生。”

第三,强化巡视监督,发挥从严治党利器作用,特别关注家风建设的重要性。

为保证党立党为公、执政为民,必须“要加强对权力运行的制约和监督,让人民监督权力,让权力在阳光下运行,把权力关进制度的笼子。”习近平在重视人民监督的同时,也非常重视党的自身内部监督。习近平认为:“对我们党来说,外部监督是必要的,但从根本上讲,还在于强化自身监督。”

综上所述,习近平新时代全面从严治党思想始终凸显着求真务实的认识向度,呈扬着实现人民幸福的价值向度,贯穿着改革创新的方法向度。这三个逻辑向度分别是习近平新时代全面从严治党的精髓、目标和手段,它们之间相互联系、相互作用、相互影响,全面系统地回答了为什么要全面从严治党?如何全面从严治党?以及全面从严治党的是什么?这三个层面的重大理论和实践问题,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供了科学的行动指南。

(作者供职于中山职业技术学院)

把握机遇加快形成全面开放新格局

作为全国第一外贸大省、开放大省,广东已深度融入世界经济。广东外贸占全国的比重达1/4,在建设贸易强国中广东肩负着重大;广东与海外市场有着悠久的历史渊源、地缘优势和人脉网络,粤企是中国企业最早“走出去”的,作为探路者,为后来者提供经验借鉴也是义不容辞之责。因此,今年全国两会期间习近平总书记参加广东代表团审议时,要求广东要以更宽广的视野、更高的目标要求、更有力的举措推动全面开放。总书记的三个“更”字,体现要求、担当和努力方向。

■充分把握全面开放新格局的内涵

加快形成全面开放新格局,需要充分把握全面开放新格局的内涵。习近平总书记出席2013年博鳌亚洲论坛时曾指出,中国将在更大范围、更宽领域、更深层次上提高开放型经济发展水平。“更大范围、更宽领域”我们可以理解为开放的广度要继续拓展,包括大幅度放宽对外

资的市场准入、加快中西部地区开放等;“更深层次”可以理解为开放的深度需要持续拓展,包括加强知识产权保护、优化营商环境、构建开放型经济新体制等;“提高开放型经济发展水平”即开放的高度(层次)需要持续提升,包括提高我国在全球产业链中的位置、在国际治理中的话语权等。因此,形成全面开放新格局需要从开放的“广度”“深度”和“高度”这三个方面入手。

今年4月,习近平总书记在博鳌2018亚洲论坛的主旨演讲中,宣布了中国扩大开放的重大举措:大幅度放宽市场准入,创造更有吸引力的投资环境,加强知识产权保护,主动扩大进口。大幅度放宽市场准入和主动扩大进口将进一步拓展中国开放的广度,创造更有吸引力的投资环境和加强知识产权保护则将促进中国开放的深度。广东有责任有义务主动落实这些举措,把握难得机遇,推动广东在形成全面开放新格局上走在全国前列。

■以“一带一路”为重点优

化内外部开放布局

广东要深度参与“一带一路”建设,这是拓展开放广度的重要内容,但必须要定位好自身在全国大局中的特殊地位。从全省角度看,可以通过珠三角与粤东粤西粤北的互联互通,带动粤东粤西粤北地区的对外开放。从全国范围看,广东要发挥好在国内的区域带动作用,特别是通过“一带一路”充分发挥广东对泛珠三角区域的辐射带动作用,西南地区、中南地区与广东地理相近,经济关联度高,广东处在珠江流域的龙头位置,要通过广东这个龙头带动广西、贵州、云南等龙身和龙尾的南向开放。从全球范围看,广东要发挥好国际开拓引领作用,通过参与“一带一路”建设走向世界,充分借力港澳的专业服务能力和国际区位优势,与之共同走出去和参与“一带一路”建设。通过发挥在全省、全国、全球三个维度的作用,实现广东在形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局上率先取得突破。

■以粤港澳大湾区建设为

抓手打造开放新平台

粤港澳大湾区建设既是粤港澳三地自身调整转型、实现可持续发展的需要,也是助推中国参与国际竞争、提高全球竞争力和影响力的客观要求,更是新时代广东打造对外开放新平台的“重头戏”,同时还是提升开放高度的主要发力点。作为重要参与方,广东要抓住这一重大机遇,携手港澳加快三地间的体制机制创新,逐步实现三地人流、物流、资金流、信息流的畅通无阻,着力在促进双向投资、推动贸易便利化、构建新型合作模式、搭建多元合作平台等方面积极探索,要发挥粤港澳大湾区城市群集聚全国乃至全球众多的科技信息和人才资源之优势,激发创新活力,增强创新动力,不断催生大批创新成果和创新型企业。可将深、港、穗、莞、佛、珠、中、澳等大湾区内圈城市培育成具有全球影响力的科技创新带,使这些城市及其产业成为世界级科技创新的闭环链条,形成又一个全球科技创新高地。打

造国际一流湾区和世界级城市群。

广东在抓住粤港澳大湾区建设重大机遇上下功夫,一个非常重要的内容是构建与之相匹配的开放型经济新体制,营造稳定、公平、透明、法治化、可预期的制度环境,携手港澳参与全球顶级竞争,依托广东自由贸易试验区,率先打造与国际规则相接轨、世界一流的营商环境,这是拓展开放深度的必然要求。要认真落实国家即将出台的粤港澳大湾区发展规划纲要,聚焦破解“一国两制”“三个关税区”条件下制约要素便捷流动的体制机制障碍。体制、机制、政策等制度层面的高效对接,让粤港澳的人、资本、商品、服务、信息畅通无阻地在三地高效流转和配置,为大湾区发展提供源源不断的活力和动力。同时全面准确贯彻“一国两制”方针,进一步创新粤港、粤澳合作机制,形成互补,完善便利港澳居民在内地发展的政策措施,促进香港、澳门融入国家发展大局。

《南方日报》

保护疫苗安全的高压线一定要带高压电

国家药品监督管理局近日通报,在飞行检查中发现,长春长生生物科技有限责任公司冻干人用狂犬病疫苗生产存在记录造假等严重违反《药品生产质量管理规范》的行为。这是该企业继去年10月被发现一批次百白破疫苗效价指标不符合标准规定之后,在不到一年的时间里,再次出现严重违规行为。

作为与老百姓生命和健康安全紧密相关的领域,疫苗行业在生产、运输、储存、使用等任何一个环节都容不得半点瑕疵。同时,也对构建更加完善的监管制度、更严格的惩戒体系、更畅通的信息发布机制提出更高的要求。

我国是世界上最大的疫苗生产国,年产能超过10亿剂次,

是世界上为数不多的能够依靠自身能力解决全部计划免疫疫苗的国家之一,国产疫苗约占全国实际接种量的95%以上。近年来,我国逐步构建起日益严格的疫苗安全标准和生产监管体系,并且于2011年、2014年两次通过世界卫生组织(WHO)的疫苗国家监管体系评估。已有国产疫苗通过WHO产品预认证,联合国儿童基金会、全球疫苗免疫联盟连续采购这些疫苗用于其他国家的疾病预防控制。但仍有疫苗安全事件发生,更有甚者存在故意造假行为,这对行业监管提出了严峻挑战。

对疫苗企业的任何违规行为,不论大小轻重,监管部门都必须从严从快惩处,并做到举一反三,针对发现的问题,认真查找和弥补存在的风险漏洞,

进一步加强制度和体系建设,完善监管于生产、销售、运输、仓储、注射等每一个环节,尤其要从源头上防止企业违规行为的产生。

疫苗生产企业承担疫苗质量安全主体责任。针对企业故意造假的恶劣行为,要建立严格的惩戒体系,让企业为失信和违法违规付出沉重代价。涉事企业长生生物并非第一次出现问题,对疫苗这类全社会高度关注的行业,务必要建立行刑衔接制度,对违法违规企业“零容忍”,决不给息纵容,建立带电的“高压线”。这就要求有关部门及时完善相关法律法规制度,加大处罚力度,例如建立一次违法终身禁入行业等制度,让违法者倾家荡产,真正让制度发挥强大的震慑作用。

新华社

Advertisement for Yingma (鹰唛) brand oil. It features an eagle logo and the slogan '鹰唛 安全·营养·健康' (Yingma Safe·Nutritious·Healthy). The ad promotes '中国梦 放心油' (China Dream, Worry-free Oil) and includes a QR code, a website (www.yingma.com), and a phone number (0760-8889 4020).

习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上讲话的启示

□刘忠友

在马克思诞辰200周年之际,党中央在北京召开纪念马克思诞辰200周年大会,缅怀马克思的伟大人格和历史功绩,重温马克思的崇高精神和光辉思想,习近平总书记发表了重要讲话,学习习近平总书记重要讲话精神,对我们有着丰富的启示。

一、学习马克思主义

学习习近平总书记的重要讲话精神,首先要求我们认真学习马克思主义,掌握马克思主义科学理论。正如习近平总书记指出:全党同志特别是各级领导干部要更加自觉、更加刻苦地学习马克思列宁主义,学习毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,学习新时代中国特色社会主义思想。共产党人要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当作一种生活习惯、当作一种精神追求,用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。

二、坚持马克思主义

学习习近平总书记的重要讲话精神,要求我们坚持马克思主义。习近平同志指出,“从《共产党宣言》发表到今天,170年过去了,人类社会发生了翻天覆地的变化,但马克思主义所阐述的一般原理整个来说仍然是完全正确的。”我们要坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的立场、观点、方法,坚持和运用马克思主义关于世界的物质性及其发展规律,关于人类社会的自然性、历史性及其相关规律,关于人的解放和自由全面发展的规律,关于认识的本质及其发展规律等原理,坚持和运用马克思主义的实践观、群众观、阶级观、发展观、矛盾观,真正把马克思主义这个看家本领学精悟透用好。

三、科学对待马克思主义

学习习近平总书记的重要讲话精神,要求我们科学对待马克思主义。习近平指出:“对待科学的理论必须有科学的态度。”恩格斯深刻指出:“马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”恩格斯还指出,我们的理论“是一种历史的产物,它在不同的时代具有完全不同的形式,同时具有完全不同的内容”。科学社会主义基本原则不能丢,丢了就不是社会主义。同时,科学社会主义也绝不是一成不变的教条。

四、运用马克思主义

学习习近平总书记的重要讲话精神,要求我们运用马克思主义。习近平总书记指出:“回顾党的奋斗历程可以发现,中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大,很重要的一个原因就是我们党始终重视思想建党、理论强党,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。”要不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力,不断提高运用科学理论指导我们应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾、解决重大问题的能力。毛泽东同志在《整顿党的作风》中指出:“对于马克思主义的理论,要能够精通它、应用它,精通的目的全在于应用。”宋代学者朱熹认为:“为学之实,固在践履。苟徒知而不行,诚与学无异。”习近平总书记指出:“坚持以马克思主义为指导,必须落实到研究我国发展和我们党执政面临的重大理论和实践问题上来,落到提出解决问题的正确思路和有效办法上来。”

五、发展马克思主义

学习习近平总书记的重要讲话精神,要求我们发展马克思主义。习近平总书记指出:“理论的生命力在于不断创新,推动马克思主义不断发展是中国共产党人的神圣职责。”我们要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代,用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展,用宽广视野吸收人类创造的一切优秀文明成果,坚持在改革中守正出新、不断超越自己,在开放中博采众长、不断完善自己,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发规律的认识,不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界!

六、展现马克思主义

学习习近平总书记的重要讲话精神,要求我们展现马克思主义。习近平总书记指出:“今天,我们纪念马克思,是为了向人类历史上最伟大的思想家致敬,也是为了宣示我们对马克思主义科学真理的坚定信念。”恩格斯说:“只要进一步发挥我们的唯物主义论点,并且把它应用于现代时代,一个强大的、一切时代中最伟大的革命远景就会立即展现在我们面前。”前进道路上,我们要继续高扬马克思主义伟大旗帜,让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来!2015年10月在北京召开的世界马克思主义大会上,有学者指出:“看见中国,就看见了马克思主义的成功。”(作者系中山市委党校副教授)